

ОБЗОР АКТУАЛЬНЫХ СОБЫТИЙ

Национально-освободительное движение наносит сокрушительные удары по империализму. Колониализм уничтожен на большей части Азии. Один за другим рушатся колониальные бастионы в Африке. Активный фронт борьбы открылся в Латинской Америке.

Колониализм обречен. Однако он все еще обладает немалой силой сопротивления. Всюду, где только возможно, империалистические государства пытаются дать бой поднимающимся во весь рост молодым силам, борющимся за независимость, мир и социальный прогресс. Они стремятся сохранить старые позиции в экономике освободившихся стран, вовлечь их в военные блоки, посадить в них реакционные военно-диктаторские режимы.

Агрессивные действия колонизаторов с особой силой проявляются в Алжире, Конго и Лаосе. К этим странам в настоящее время приковано внимание всей мировой общественности.

Редакция журнала, откликаясь на просьбы читателей, публикует в этом номере обзор событий в Лаосе, Конго и Алжире, подготовленный С. Вербуцким, И. Подкопавым и Н. Хохловым.

ЗА МИР В ЛАОСЕ



События в Лаосе еще раз разоблачили агрессивные силы империализма, выступающие против народов, проводящих независимую, нейтральную политику. В своем программном заявлении премьер-министр Суванна Фума обещал, что его правительство будет следовать Женевскому соглашению, проводить политику нейтралитета и установления мира внутри страны, добиваться улучшения жизни населения. Эта программа полностью отвечает интересам лаотянского народа. Но она противоречит «глобальным интересам» американских империалистов. Они пытались любой ценой превратить эту небольшую, но занимающую, с их точки зрения, важное стратегическое положение страну в плацдарм для агрессивных действий против социалистических и нейтральных стран Азии. Чтобы добиться этой цели, колонизаторы не брезговали ничем.

Вероятно, ни в одной другой стране мира не проявился столь открыто истинный характер американской «помощи», как в Лаосе.

Официально распределением «помощи» в Лаосе распоряжалось Управление международного сотрудничества. В действительности десятками миллионов долларов пользовались по своему усмотрению агенты Центрального разведывательного управления. Куда шли эти деньги? На этот вопрос недвусмысленно отвечает французский еженедельник «Трибюн де насъон»: «Сегодня в Лаосе существует разнородная, но эффективная коалиция, созданная с помощью взяток, подкупленная золотом и готовая на все, чтобы сохранить свои доходы». А что

принесла американская «помощь» народу Лаоса? «300 миллионов долларов, которые мы израсходовали в Лаосе в течение шести-семи лет, — заявил один из лидеров демократов в сенате Менсфилд, — не дали ничего, кроме хаоса, недисциплинированных армий и большой американской миссии, насчитывающей сотни работников». Американская «помощь» привела страну к инфляции, к нищете и голоду. Все это вызвало ненависть к правящей олигархии со стороны самых различных кругов общественности и способствовало образованию правительства Суванна Фумы.

И снова весь мир с возмущением наблюдал, как американская «помощь» превратилась в орудие шантажа, давления на новое правительство, решившее проводить независимую внешнюю политику, направленную на укрепление дружественных отношений со всеми странами. Признавая официально правительство Суванна Фумы, Соединенные Штаты снабжали продажную клику Фуми Носавана боеприпасами, продовольствием, оружием.

Индийская печать разоблачила неприглядную роль американского посла в Лаосе Уинтропа Брауна. После прибытия во Вьентьян, писала газета «Дели таймс», он развил бурную деятельность по сплочению всех прозападных и антиправительственных сил и организации широкой военной помощи мятежникам. Американские агенты часто посещали королевскую столицу Луан-Прабан, встречались с офицерами гарнизона и «советовали» им в случае успеха мятежа изолировать короля от законного правительства. Стало также достоянием гласности, что некоторые реакционные депутаты национального собрания были подкуплены американцами, после чего они покинули Вьентьян и присоединились к мятежам. Даже американская печать не скрывает, что подготовкой операций по захвату Вьентьяна занимался штаб во главе с американским бригадным генералом разведчиком Лендсдейлом.

В Лаосе находилась еще одна «колоритная» фигура — генерал Джон Арнольд Хейнтгес, по прозвищу «Пруссак», который возглавлял гражданское «бюро рассмотрения программ». В действительности же это бюро — рассадник шпионажа и, по признанию газеты «Нью-Йорк таймс», обучает лаотянскую армию обращению с американским оружием.

Для реализации своих планов американские «дипломаты» и разведчики подыскивают на месте «сильных» людей, готовых за villas в кондиционированным воздухом, за «кадиллаки» последних марок торговать независимостью своей родины. Об этом наглядно свидетельствует состав так называемого правительства Бун Ума, которое, по заявлению даже западных газет, не просуществовало бы и

В АЗИИ и АФРИКЕ

дня без поддержки Соединенных Штатов. «Премьер-министр» Бун Ума известен как пьяница и развратник. «Министр обороны» генерал Фуми Носаван прославился своей продажностью и звериной ненавистью к коммунизму. «Министр экономики» Фуи Сананиконе, в феврале 1959 года денонсировавший Женевские соглашения, является наиболее рьяным защитником интересов американских монополий в Лаосе. И вот эту продажную камарилью империалистические круги США намерены защищать «всей своей мощью», не останавливаясь перед прямой интервенцией.

Политика Соединенных Штатов вызывает критику даже со стороны их союзников по агрессивному блоку СЕАТО — Англии и Франции. Дело, конечно, не в том, что правительства этих стран настроены более миролюбиво, как это пытается представить английская или французская печать. Эти старые колониальные державы, имеющие «богатый опыт» борьбы с национально-освободительным движением, опасаются, что пожар в Лаосе может охватить всю Юго-Восточную Азию, а ведь там находятся такие «воспламеняющиеся» члены Британского содружества наций, как Малайя и Сингапур. Правящие круги Франции, помимо этого, боятся усиления позиций Соединенных Штатов в Лаосе, ибо прекрасно понимают, что это приведет, как и в Южном Вьетнаме, к подрыву их экономических позиций в этой стране. Не случайно французский еженедельник «Франс обсерватор» подчеркивает, что в последнее время в Лаос зачастую представители американских монополий.

Вполне закономерно, что агрессивную политику империалистов сегодня полностью поддерживают в странах Азии только марионеточные, антинародные правительства. Чанкайшистская клика, нгодиньдземовцы, правители Таиланда посылают своих солдат и офицеров в распоряжение мятежников, снабжают их боеприпасами и продовольствием. Сообщения об успехах прогрессивных сил в Лаосе звучат для азиатских квислингов похоронным звоном. Они думают, что сегодня их может спасти от расправы народа дальнейшее «сплочение» с наиболее реакционными группами Соединенных Штатов под флагом борьбы со всеми патриотическими силами, выступающими за независимость и нейтралитет. Напрасные надежды!

Общественность Азии и Африки требует немедленного прекращения агрессивных действий против героического лаотянского народа. Миротлюбивые народы предлагают правильный путь для урегулирования положения в Лаосе — незамедлительный созыв совещания заинтересованных государств. Глава Советского правительства Н. С. Хрущев в своем послании премьер-министру Камбоджи Нородому Сиануку заявил, что Советский Союз готов сделать все необходимое, чтобы это совещание помогло Лаосу обеспечить мир, единство и нейтралитет страны, содействовало бы укреплению мира в этом районе. События в Лаосе еще раз продемонстрировали перед всем миром, что Советский Союз — самый искренний и надежный друг государств, проводящих нейтральную, независимую политику. Принимаемая всевозможные меры для урегулирования по-

ложения в Лаосе, народы мира должны помнить, что агрессивные силы империализма способны на любые новые провокации. События в Лаосе еще раз напоминают народам мира о необходимости усиления бдительности.

Выражая полную поддержку борющемуся лаотянскому народу, Чрезвычайная сессия Совета солидарности народов Азии и Африки, состоявшаяся в Каире в январе 1961 года, вынесла решение объявить 15 марта 1961 года Днем солидарности афроазиатских народов с народом Лаоса в его борьбе за мир, нейтралитет и национальное единство.

КОНГО: ТРАГЕДИЯ И НАДЕЖДА



Народ Конго с момента провозглашения независимости в июне 1960 года не прекращает ни на минуту упорной борьбы за свои человеческие права, требуя изгнания колонизаторов. Законное правительство

Лумумбы в исключительно тяжелых условиях ведет борьбу за свободу и независимость. Бельгийские аггрессоры при прямой поддержке США, Англии, Франции, Западной Германии, Португалии и других колониальных стран неоднократно пытались «взорвать» Конго изнутри. В этих планах марионеточный полковник Жозеф Мобуту должен был сыграть роль бикфордова шнура.

Вполне понятно, что события в Конго начиная с брюссельской конференции «круглого стола» в январе — феврале 1960 года, где вырабатывались условия предоставления Конго независимости, и до последнего момента должны рассматриваться не только с внутренней, чисто конголезской точки зрения, но и в международном плане. Республика столкнулась с колоссальными трудностями, так как «гуманные» и «образцовые» бельгийские колонизаторы привели страну к тяжелому экономическому положению. Встал вопрос о национализации собственности иностранных компаний. Но этого больше всего боялись капиталистические концерны, грабящие богатства недр Конго. Они сделали все, чтобы сорвать национализацию. Казна центрального правительства пустовала, в то время как бельгийские, английские, американские и иные компании продолжали выкачивать колоссальные прибыли, экспортируя конголезский уран и радий, золото и алмазы.

Тяжелые последствия колониального ига сказывались не только в экономике: страна не располагает национальными кадрами ни в одной области жизни. Правительство Республики Конго в первый же месяц своей деятельности приступило к созданию новой народной армии и республиканского,

африканизированного государственного аппарата, приняло действенные меры для искоренения вражды между племенами, которую агенты колонизаторов разжигают и используют для того, чтобы расколоть национально-освободительное движение.

Советский Союз с первых дней провозглашения независимости Конго оказал дружескую помощь конголезцам.

Заявление Советского правительства от 12 января 1961 года с предельной ясностью определяет условия, на которых может быть достигнуто сотрудничество всех жителей Африки. «Советское правительство считает, что можно и нужно налаживать дружественные отношения между белыми и черными в Африке на основах равноправия и уважения суверенитета африканских государств... Только на этом пути может быть создан мост, соединяющий эти две неравночисленные группы населения в странах Африки».

Именно этот путь сотрудничества с бельгийскими специалистами избрало центральное правительство Республики Конго. Но рука дружбы была грубо отвергнута Брюсселем, пославшим на территорию Конго, а также Руанда-Урунди мобутовские банды провокаторов, поджигателей и парашютистов. Разглагольствования, будто в Конго преследуют европейцев, не выдерживают никакой критики. Генеральный секретарь ООН Хаммаршельд, взявший на себя унизительную роль коммивояжера империалистических кругов, выступил с заявлениями о необходимости «обеспечить безопасность бельгийским гражданам», используя этот тезис для прикрытия своих вероломных действий, направленных на подрыв правительства Патриса Лумумбы, на поощрение предательской клики Касавубу — Мобуту. Пытки и издевательства, которым подвергается сейчас национальный герой конголезского народа Патрис Лумумба, еще раз вскрывают истинное лицо колониализма.

Борьба конголезского народа вызывает у жителей всех континентов горячие симпатии, желание всеми силами и средствами помочь Республике Конго в трагический момент ее истории. Чрезвычайная сессия Совета солидарности народов Азии и Африки, состоявшаяся в конце января в Каире, обратилась к странам, имеющим дипломатические отношения с Конго, с призывом направлять свои дипломатические миссии в Стэнливиле, поскольку правительство в Стэнливиле является законным правительством республики и находится там временно по решению Совета министров, принятому до ареста Патриса Лумумбы. Представители 29 африканских и азиатских стран рекомендовали принять конкретные меры по пресечению вмешательства империалистических стран во внутренние дела Конго. В частности, они призвали все страны направлять в распоряжение законного правительства Конго добровольцев любых специальностей, в которых оно нуждается.

В Конго продолжается ожесточенная борьба между силами освобождения и колониализмом, между светом и тьмой, между новым, нарождающимся и укрепляющимся, и старым, уходящим в прошлое. Конголезский народ находится в тяжелых материальных условиях.

Конго — не только трагедия, но и надежда. Колонизаторы воздвигают на историческом пути свободы всяческие преграды. Но Республика Конго, преодолев их, пойдет вперед, к независимости вместе со всей Африкой, вместе со всем Востоком, решившим навсегда покончить с колониальной системой угнетения!

НЕЗАВИСИМОСТЬ

АЛЖИРУ!



Алжире продолжают бои, и пока не видно, чтобы правящие круги Франции проявляли стремление к урегулированию алжирской проблемы мирным путем.

Скорее наоборот — сейчас все отчетливее обнаруживаются их истинные намерения: продолжать войну, любой ценой сохранить Алжир в своих руках. Референдум, проведенный 8 января 1961 года, по оценке большинства объективных обозревателей, не стал переломным моментом в политике французского правительства в отношении Алжира. Все дело в том, что сама идея референдума была насквозь фальшивой и порочной — запутать ясные вопросы, уйти от прямого ответа. Организуя опрос населения, правительство генерала де Голля думало создать видимость какого-то прогресса в решении алжирской проблемы. Между тем для широких кругов французской общественности было совершенно ясно, что обходилась главная проблема: предоставление Алжиру независимости на основе переговоров Франции с правительством Фронта национального освобождения.

Подлинные вершители внешнеполитического курса страны — французские монополистические объединения не хотят, чтобы Алжир был независимым. Ведь каждая тонна сахарской нефти приносит им около 20 долларов чистой прибыли. А в недалеком будущем они намереваются довести добычу нефти в Сахаре до 30 миллионов тонн в год.

Если Алжир станет независимым, Франция потеряет свой единственный полигон для испытания атомного оружия, а следовательно, как думают власть имущие, — и «свое величие». Известно, что в погоне за этим «величием» французские правящие круги провели в 1960 году три испытания атомной бомбы в Сахаре. Последний атомный взрыв прогремел накануне референдума. Предполагалось, что это усилит позиции французских монополий в Алжире, запугает его население.

Но одно дело — своекорыстные расчеты французских колонизаторов, а другое — стремление алжирского народа к свободе и миру. У алжирских патриотов есть все основания твердо верить в свою победу. Какие это основания?

Во-первых, за последнее время значительно расширился и укрепился Фронт национального освобождения Алжира. Временное правительство Алжирской республики во главе с Ферхатом Аббасом и Национальный совет алжирской революции приняли важные решения, касающиеся стратегических вопросов, а также организации и укрепления сил алжирской национально-освободительной армии.

Вокруг Фронта национального освобождения и временного правительства спланируются все патристические силы нации. В ответ на призыв правительства «не дать обмануть себя французским колонизаторам» и бойкотировать референдум около половины алжирцев, несмотря на жестокий террор, отказались участвовать в голосовании. Ни один алжирец не согласился войти в состав комиссии по референдуму. Даже английский буржуазный еженедельник «Экономист» вынужден признать, что это

ясно показало преданность арабов временному правительству.

Во-вторых, алжирский народ своей героической борьбой снижал себе горячую симпатию и уважение всех свободолюбивых народов. Алжир стал знаменем борющейся против колониализма Африки. На состоявшейся в январе 1961 года в Касабланке конференции руководителей ряда африканских государств было принято решение оказать сражающемуся алжирскому народу помощь всеми доступными средствами, поддержать его политически и материально. Участники конференции одобрили вступление в алжирскую национально-освободительную армию добровольцев из африканских и других стран и сурово осудили преступную помощь американских империалистов и их союзников по НАТО французским колонизаторам. Африканские государственные деятели предупредили Францию, что продолжение ею войны в Алжире и атомных испытаний в Сахаре заставят участников конференции решительно пересмотреть свое отношение к ней.

На стороне борющегося Алжира — народы Азии. По настоянию афро-азиатских стран алжирский вопрос был включен в повестку дня XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН. На этой сессии, несмотря на все усилия Франции сорвать обсуждение вопроса, вопреки сопротивлению США, Англии, Бельгии и других колониальных держав, подавляющим большинством голосов была принята резолюция, подтверждающая право алжирского народа на самоопределение и независимость.

Участники дискуссии в ООН осудили войну в Алжире как одно из самых отвратительных проявлений колониализма и заявили, что единственный путь к ее прекращению — это переговоры с временным правительством Алжира. Франция должна признать независимую Алжирскую республику! Этого требуют сейчас все прогрессивные силы. Высоко оценивает мировая общественность фактическое признание временного правительства Алжира Советским Союзом, справедливо рассматривая это как яркое проявление дружеских чувств советского народа к героическому алжирскому народу.

В-третьих, против несправедливой колониальной войны в Алжире все активнее выступает французский народ. Об этом, в частности, красноречиво свидетельствуют итоги референдума по алжирскому вопросу во Франции. По сравнению с 1958 годом, когда на референдум был вынесен проект новой конституции, число избирателей, поддерживающих правительство, сократилось на 2,5 миллиона человек. «Нет» войне в Алжире ответило пять миллионов. Лишь 55,9 процента французов дали положительный ответ на вопрос, поставленный правительством де Голля, причем многие из них, обманутые правительственной пропагандой, считали, что голосование «да» также означает прекращение огня на алжирской земле.

Таким образом, референдум со всей убедительностью подтвердил, что французский народ не хочет войны. И как бы ни пытались французские правящие круги извратить итоги референдума, факты говорят, что нет иного пути к разрешению алжирского вопроса, кроме переговоров с временным правительством Алжирской республики, кроме предоставления свободы алжирскому народу. Любые попытки затянуть колониальную войну чреваты для Франции серьезными последствиями. Продолжение военных действий вызовет еще больший гнев всех честных французов, всей мировой общественности. Колонизаторов ожидает бесславное поражение.

СОВЕТСКО- КИТАЙСКАЯ ДРУЖБА — ОПЛОТ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ НАРОДОВ

Е. КОВАЛЕВ



Одиннадцать лет назад — 14 февраля 1950 года в Москве был подписан Договор о дружбе, союзе и взаимопомощи между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой. Подписание этого исторического документа величайшими странами мира ознаменовало новый этап в развитии советско-китайских отношений, существенно усилило позиции лагеря социализма и положительно повлияло на ход последующих международных событий.

Особенность Договора о дружбе, союзе и взаимопомощи между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой состоит в том, что он проникнут глубочайшей заботой о благе и процветании не только советского и китайского народов, но и всего человечества. Красной нитью через этот документ проходит мысль о необходимости сделать все, чтобы претворить в действительность вековые чаяния народов — жить в условиях мира.

Истекшие одиннадцать лет подтвердили огромное значение советско-китайского договора для экономики двух государств, развития культурных связей между ними, совместной борьбы за мир, прогресс и социализм.

Не будет преувеличением сказать, что растущее из года в год тесное сотрудничество между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой является одним из самых действенных факторов укрепления мира. Это сотрудничество, не преследующее никаких других целей, кроме искреннего желания двух государств оказывать друг другу помощь и содействовать материальному благосостоянию своих народов, служит ярким примером бескорыстных, взаимовыгодных отношений, убедительным доказательством мирных устремлений двух государств.

На основе советско-китайского договора и соответствующих соглашений СССР помогает КНР в строительстве и реконструкции 291 крупного промышленного объекта.

Неузнаваемо изменился облик Китая. Былая колониальная зависимость страны навсегда ушла в прошлое.

В гоминьдановском Китае самая высокая годовая выплавка стали составляла всего 900 тысяч тонн, а в КНР в 1960 году ее было выплавлено более 18 миллионов тонн. В 1959 году Китай добыл